

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancoate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
reținut.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiune în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuluri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppelk, J.
Dannocor, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein, Bernat; în
București: Agence Havas, Suc-
cursale de România; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garant pe o colină 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoiață.
Reclame pe pagina a 2-a o
serie 10 cr. sên 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în fă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șose - un
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șose
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colecteri.
Abonamentul pentru Brașov
la administrațiune, piața mare,
Târgul Iului Nr. 33 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șose
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dăsul în casă: Pe un an
12 fl., pe 3 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Una esemplară 6 cr. v. n.
sên 15 bani. Atâtu abonamen-
tele câtu și inserțiunile suntu
a se plăti înainte.

Nr. 18.

Brașov, Luni-Marti, 24 Ianuarie (5 Februarie)

1895.

Spaima guvernamentalilor.

Brașov, 21 Ianuarie v. 1895

De multă n'amă cetit în or-
ganul lui Max Falk un articol
scris cu atâta temere și îngrijire,
ca cel publicat în fruntea nume-
rului său de Sâmbătă.

Temerea și îngrijirea, ce a cu-
prins pe „Pester Lloyd” se referă
la viitorul grupare a partidelor ma-
ghiare din dietă. Simte numita foiă,
că terenul de sub picioarele parti-
dei dela putere a început să se cla-
tine grozav, de când a pășit pe
scena parlamentară noua „partidă
poporală” a lui Ferdinand Zichy;
vede, că se ridică un mare pericu-
lul din această parte pentru guver-
namentalii, că partida poporală ame-
nință de a înghiți cu timpul frac-
țiunile, cari vaccilează între maiori-
tate și partida stânger estreme;
simte, că trebuie să se întempe ceva
neamănat pentru a întări partida
guvernului atât de slăbită în urma
campaniei de reformă bisericească.

Da, pericolul este mare. Deși
spune, că n'a fost surprins și că
„nu s'a spăriat peste măsură” de
constituirea „partidei populare”, to-
tuși „Pester Lloyd” recunoște esis-
tența acestui mare pericol. Temerea
și grija extraordinară, ce-l munc-
cesce, o dau pe față și terminii, cu
cari întâmpină noua partidă, ca:
„infecțiune clericală-feudală”; „reac-
țiune demagogică”; „propagandă cle-
ricală-faodală-demagogică”; „ele-
mente antinaționale” și „antilibere-
le”. ș. a.

Recunoște mai multă foiă gu-
vernului. Intr'o frasă învelită în sar-
casmul celui ce se simte rănit până
în rărunchi dice: Acuma și orbul
pote vedea, că politica bisericească a
datu nascere unei grozave revolu-
țiuni, ce a scos la ivelă ominoasă
partidă „poporală creștină” care vrea
să fundeze un „stat creștinesc”
o „bancă creștină” și o va duce ne-
greșit departe în „creștinirea poli-

tice și a capitalului” și în „capita-
lisarea politică a creștinismului”.

Acastă nouă formațiune cu ten-
dințe vedite antisemite nu putea să
întempe decât cea mai hotărâtă
aversiune din partea Evrei-Maghia-
rilor dela „Pester Lloyd” și se
nască în ei idea de a-o combate și
a-o zădărnici. Inse cum și de unde
se începă?

„Partida poporală”, esclamă foiă
guvernamentală, își va ajunge sco-
pul, decât celelalte partide maghiare
voru privi cu mâinile încrucișate la
uneltirile ei și se voru certa și mân-
ca între ele. Pericolul, ca fracți-
unile dintre maioritate și stânga es-
tremă să nu fiă înghițite de „dema-
gogia clericală-feudală” și ca viitorul
dietă să nu prezente un „element
până acuma necunoscut, totodată
antinațional și antiliberal”, nu se
pote delătura, după părerea lui „P.
Lloyd” decât numai prin fuziunea
partidei lui Apponyi și a secesiuni-
tilor de sub conducerea contelui
Szapary cu partida guvernului.

Deodată cestiunea „fuziunii”,
de care mai eră nici că voiau să
audă cei din ceta lui Wekerle, Banffy
și Max Falk, iese erăși pe primul
plan, devine „actuală” față cu con-
stituirea partidei catolice, și încă
atâta de „actuală”, încâtu „P. Lloyd”
strigă: „Acum ori niciodată!”

„Decă nu se va face fuziunea
acuma, atunci idea ei nu va mai
avé stăpân și va alerga pe strade
ca un câne luat la gônă, căci ele-
mentele cu cari partida liberală s'ar pute
fusiona, atunci simplamente nu voru mai
esista”.

Așa raționează diarul lui Max
Falk, creștindu de a sa „datoriă pu-
blicistică” să apeleze totodată la con-
tele Apponyi și la Irliu Szapary, și
să-i conjure a nu mai face greutăți
și a accepta neconșionat fuziunea
cu partida guvernului.

Din considerațiuni mai înalte
și pentru a salva interese însemnate,
cari pretind că „partidele de stat”

să facă frontu „demagogiei clericale-
feudale” — „Pester Lloyd” merge
până a cere dela contele Apponyi,
că decă nu pote ceda din „princi-
piul” și „tradițiunea” sa, decă stă-
rue de a rămâne omu „dogmatic”
în locu de a fi omu „politic” și
ține morțișu la postulatele lui „na-
ționale” în ce privesce armata, atunci
să aducă cel puținu o jertfă perso-
nală și să lase pe ceilalți membri ai
partidei sale, pe cari îi ține adă le-
gați, în voia lor liberă.

Dela contele Szapary așteptă
aceeași foiă să nu și renege trecu-
tul, dându mâna cu „reacțiunea de-
magogică”, să nu mai vrea a juca
rolul fiului perdut al partidei li-
berale, ci să se întorcă în sinul ei
fără de a mai pune vre-o condi-
țiune.

Cătră Apponyi dice organul
lui Max Falk: „Partida liberală nu
se pote depărta nici câtu de puțin
de tradițiunea ei de drept publicu,....
pentru că la din contră acesta fortă-
rătare ar fi ocupată de noua „par-
tidă poporală” în sunetul muziceii”.

Ear' contelui Szapary îi dice:
„Partida liberală se simte destul de
tare, spre a și împlini chiămarea din
propria ei putere și de aceea nu vo-
iesce a plăti vr'unu prețu pentru fu-
siune”.

Când se simte tare o partidă
nu strigă, că „acum ori niciodată”
să-i sară în ajutoru alte partide și
nu mărturisește, că ține la tradiți-
unile sale mai multu de frică, ca să
nu ia alții monopolul lor.

Mai încetă dără cu fanfaronada,
căci chiar articolul lui „P. Lloyd”,
despre care vorbim, mărturisește
prea pe față, că partida așa dișă
liberală maghiară e pe ducă, că n'o
mai pote scăpa din încurătură nici
viclenia lui Tisza, nici „genialitatea”
lui Wekerle, nici „energia” lui Banffy
și că, de nu-i voru veni în ajutoru
Apponyi cu Szapary, e în ajun de
a suferi cel mai rușinosu talimentu.

Prea multe păcate apasă adă

umerii partidei maghiare dela pu-
tere și e mare întrebare decă și o
fuziune, cum o doresce „P. Lloyd”,
ar mai pute-o scăpa, pe ea și siste-
mul ei nenorocit de guvernare, de
„Krach”-ul, ce-o amenință.

Cumpărarea actelor lui Kossuth.

De multă timp se discută în presa
maghiară cestiunea cumpărării actelor ră-
mase după Ludovicu Kossuth. Scim, că în
bugetul cultelor este preliminară și o
sumă de 20,000 fl. v. a. sub titlul „înțâia
rată pentru întregirea arhivei muzeului na-
țională”. Acestu titlu suspectu a deșteptat
mar nedumeriri, mai ales în sinul celor
din „partida națională” și a celor ce stau
afară de partid. Aceștia presimțau, că
aici nu pote fi vorba, decât de o speculă
neiertată, făcută în socotela statului. „Ha-
zánk” aflase în cele din urmă, că aici e
vorba de o „trébă bună”, făcută între We-
kerliști și Kossuthiști. Guvernul Wekerle
se invoise cu fiul lui Kossuth, ca să cum-
pere dela aceștia actele rămase de tatăl
lor pentru suma de 100,000 fl. v. a. De-
orece inse guvernul nu are dreptul de a
face cumpărări mai mari de 25,000 fl. fără
scirea și învoirea monarhului, guvernul
Wekerle a împărțit suma de 100,000 fl.
în 5 rate anuale de câte 20,000 fl. Pe ca-
lea acesta a creditu acestu „cinstit” gu-
vern, că va pute viri în punga urmașilor
revoluționarului Kossuth suma de 100,000 fl.
din visteria statului, fără de-a mai sci Co-
rona.

S'au înșelat inse acești buni „pa-
trioți” în socotela, căci în ședința dela 1
Februarie a dietei, contele Eugen Zichy a
pretins dela noul guvern, să nu mai umble
„cu mâta în sac” și să înșele țera cu po-
sițiuni dubioase, ci să și facă o dare de
semă cinstită și să spună curat și limpede
pentru ce scop s'a preliminară în bugetu
acea „prima rată de 20,000 fl.” și până
când au să dureze aceste rate?

Pășirea lui Zichy a deșteptat mar
turburări în sinul „liberalilor” și a „kos-
suthiștilor”, cari în decursul ședinței
provocară un șgomotu infernal în dietă.

La interpeierea lui Zichy, ministrul

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.

Memorii, de Vasile Moldovanu.

(11) (Urmare.)

După-ce ni-a succesu a ajunge la
mânăstire, unde fălăiau mulțimea flamu-
relor naționale, m'am urcatu pe pietrele
din frunte, ca să salut poporul și să-l
felicitu pentru soluțiunea cu care a în-
vinsu toate piedecile. Dăr ce minune! Eu,
care vorbiam c'o mare înlesnire și eram
pregătitu asupra obiectului, ce aveam să
desfășur, am încremenit, ba era să cadu
amețit la pământ. Nu vedeam înaintea
mea, decât frunți de omeni; mi se părea
un lac, un ocean de frunți omenesci.
Unu „vivat” eşit din 40—50,000 de
guri imi alungă rătăcirea, mă revocă în
mijlocul realității, și reculegându-mă, mi-am
resolvat problema.

După amădi cam la 3 ore, a intrat

inteligința și din popor, câtu a putut,
în mânăstire la o conferență prealabilă,
unde ex catedra presida episcopul Șaguna.

Papiu Iliarianu amintese, că între
Români erau mulți unioniști. Chiar și cu
ocasiunea adunării am fostu făcutu atentu
din partea lui, câtu și din alte părți, că
peste totu, între Români, și 'n special în
adunare, ar fi mulți aderenți ai uniunii. Să
fim dără cu luare aminte, ca aceștia să
nu elatine statornicia poporului.

Eu din parte-mi, câtu am peregrinat
prin țără și cu câți am conversat înainte
de 3/15 Maiu despre cauza națională, n'am
întelinitu nici un aderențu declarat al
uniunii, decâtu pe tinerul Precup. Ast-
felu nici nu dam creștământu faimelor
imprăsciate despre unioniști.

Întrându în adunare, totă atențiunea
imi era încordată să vedu, cine va ridica
cuvântul în favoarea uniunii. Mulți oratori
cuvăntară înainte de Bărnățu, dăr toți în
sensul, precum era dispusă totalitatea mul-
țimei. În urmă se ridică și Vicarul Ale-
sandru Șuluțiu, și, pote ca să facă un felu
de diagnosă a dispoziției generale a spiri-

telor, alunecă să vorbescă și despre uni-
nea cu țera ungerescă. La amintirea cu-
vântului „uniune”, din toate părțile s'a ar-
tat displăcerea și nemulțămirea. Vicarul,
vedându-și greșela, a încetat de-a mai
vorbi, și în ședința a II-a, ca un felu de
rehabilitare a popularității și numelui bun
de care se bucura de pe timpul procesu-
lui Lemenianu, a propus, ca de aici înainte
Români să se numescă în lucrările legei
Români, er nu Olăh și Walach. Propunerea
a fost bine primită, dăr a rămasu con-
statat, că Șuluțiu venise la Blașiu cu alte
convingeri, decum erau acele ale înfiță-
torilor adunării. Faptul acesta se vede
și din istoria lui Papiu, unde în Tom II.
la pag. 241, făcându întrebarea: „Și cine
erau unioniștii aceștia”, răspunde: „Nise
Români unguriți, afară de aceștia mai erau
și câți-va vicari e protopopi”. Departe inse
de mine gândul de-a aduce vre-o reci-
minațiune vrednicului și neuitatului băr-
batu Alexandru Șuluțiu. Am constatat nu-
mai o faptă istorică, care s'a petrecut
într'unu timp, când mulți Români de
inimă și de înalte gândiri naționale, erau

în neclaru asupra direcțiunei, ce trebuie s'o
urmeze adunarea.

În descrierea ulterioară a decursului
adunării nu vreau să mă demit, fiind
aceea descrisă în istoria lui Papiu, așa în
câtu nu aș avé amai adauge nimic. Voiu
memora inse la acestu locu alte lucruri
întemplate, atât cu mine, câtu și cu amicii
și cunoscuții mei.

Înainte de a mă despărți de această
adunare grandioasă, ca și care n'au
mai avut Români dela descălecarea lor,
și scie Dumneșeu mai avé-vorți vre-odată,
or nu, trebuie să observ, că deși această
adunare a datu semnulu de viață al na-
țiunei și a avut conșcințe înflunțătoare,
ba a fostu basa agendelor noastre politice,
totuși pentru noi, cari formam generațiunea
tineră, n'a avutu acel farmec, care l'a
avutu adunarea dela Dumineca Tomei. Și
acesta din causă, că după-ce treceau șe-
dințele oficiose, nu aveai nici un repaus,
nu aveai unde să-ți odihnesci trupul băr-
rămi pe vre-o câte-va minute. În grădina
Semnariului nu ai fi aflatu atâta locu mă-
caru, ca să se așede o persoană, căci omeni

instrucțiunii publice, Iuliu Wlassics, s'a vădută silită să răspundă. Elu a spus curat, că suma de 20,000 fl. e plimată de guvernul Wekerle în scopul „de-a cumpăra actele rămase de Ludovic Kossuth“ și că această poziție, creată de guvernul de mai nainte, actualul guvern o va susține „pentru permanentă“.

Declarațiunea lui Wlassics a fostu întâmpinată din partea kossuthiștilor și a „liberalilor“ cu mari sbierate de „eljen“ la adresa lui Wekerle și cu aprobări furtunoase la adresa actualului guvern. Contele Eugen Zichy a voit să-și facă observările sale, dăr *președintele Va opritu dela cuvântu*.

Acum cestiunea este lămurită. Fiix lui Kossuth voru primi o subvenție de 20,000 fl. la anu din visteria statului. Contribuabili să se silască numai să plătescă, căci are cine-i mânca banii. Dăr Coróna? Ore ce va dice la astea Coróna?....

Țarul Nicolae II a vorbitu.

Sub acestu titlu diarul vienest „Parlamentar“ scrie unu articolu de fondu, în care prémăresce pe actualul Țar Nicolau II, aprobă cuvintele rostite de acesta dillele trecute înainte unei deputațiunii, că constituționalismul pentru Rusia, între împrejurările de față, ar fi o absurditate, și în fine pentru ca să aducă exemple plausibile, amintesce numitul diaru stările miserabile, cari domnesc în alte state constituționale din Europa. Etă în scurtu cuprinsul acelu articolu:

Îndată-ce se sui pe tron Țarul Nicolau Alexandrowitsch II, lumea politică aștepta cu nerăbdare momentul, când tinerul monarhu să se exprime asupra direcției și țintei domniei sale. În fine cu ocaziunea primirei festive a deputațiunilor omagiale, Țarul lăsa să se audă unele vorbe, cari puseră întregu apusul în urmă. Elu adecă le dice deputațiunilor, că în diferite ținuturi, numite Zemstva, se andu voci, cari dorescu împlinirea visurilor absurde, ca acele ținuturi să ia parte la agendele de stat. Elu (Țarul) însă, ca și neuitatul său tată, va susține cu energie autocratia.

Lumea aștepta dela tinerul regent să dea imperiului rusesc constituțiunea, după receptele noastre, și să-l facă părtașu de binefacerele parlamentarismului. E dreptu, că libertatea e sublimă, când se dă fără gânduri ascunse și se primesce de omeni înțelepți. Dăr libertatea o merită numai aceia, cari și ostimează chiar așa pe a lor, ca și pe cea a de-apropelui. Unde nu este așa, acolo libertatea constituțională se folosesce pentru *asuprirea* celui mai slab, acolo ea devine sclăvia, care e mai grozavă, ca cea a tiranilor.

zăceau unii lângă alții ca'n tescu; „grădina podului“ era plină de cai, c'unu cuvântu nu puteai pauza nicăiri. În zadar căutai dup'unu amic sau cunoscutu. S'a întâmplat chiar, să am scire pozitivă, că cutare și cutare amic, ori conșolaru, este de sigur în Blășiu, dăr în 4 zile nu l'am pututu întâlni. Despărțiri cordiale n'am avut, ca la întâia adunare, ci omenii dispăreau, până cându în urmă s'au vădutu ulițele Blășului aproape deserte, și obosiți până la estremu am părăsit și noi Blășul.

IX. După adunarea din 3 (15) Maiu.

Sosiți acasă, am fostu cuprinși erăși de îngrijirile, ce ne preocupau înainte de adunare: adecă a ne feri cu totu prețulu, de a nu căde în captivitatea Ungurilor.

Este adevăratu, de altă parte, că Ungurii, după ce au vădutu că marea adunare a Românilor s'a disolvatu în pace, se simțiau ore-cum mai stîmpărați, mai liniștiți, pentru-că ei își făcuseră închipuirea, că Români voru porni din Blășiu în toate părțile țării, voru despoia și estirpa pe Unguri. Mai departe, atențiunea lor era atrasă de cătră noi „agitatorii“ și prin împrejurarea, că în dieta țerei, ce se va

Cuvintele tinerului Țar nu au fostu primite cu plăcere, ele au produsu consternația în acele cercuri, cari trăiescu în credința falsă, că ele ar fi libertatea personificată. Este lucru curiosu, cum se interesează apusul, și mai alesu pressa dușmană-Rusiei, de binele poporelor din Rusia și cum în continu accentuează, că Rașii numai așa voru fi fericiți, decă Țarul le va da constituția.

Este ore adevăratu, că constituțiunile actuale fericescu pe popore? Recunoscem, că Americanii, Englesii, Francesii, Germanii și Maghiarii sunt fericiți, avându libertăți constituționale; dăr întrebăm pe acele cercuri, cari fățarescu libertatea: Sunt Irlandezii liberi și fericiți? Sunt Polonii în imperiul germanu, Românii și Slavii în Austro-Ungaria liberi și fericiți? Mergeți, de-i întrebați! Dăr e de prisos, *priviți la sărăcia și asuprirea Irlandezilor, priviți la lipsa, la sărăcia materială și politică a Slovacilor și Românilor din Ungaria, a Rușilor din Galiția și a tuturor Slavorilor din Austro-Ungaria!* Esistă vr'o națiune în Rusia autocrată, care să scufere atât, ca Slovaci din Ungaria și Rușii din Galiția? Sunt acele binecuvântări ale unui constituționalismu, când o națiune de mai multe milioane nu are nici unu reprezentant în cameră, când se smulgă copiii din brațele mamelor, pentru de a li-se stărpi limba, când o națiune întregă nu are școle? Se pôte întâmpla într'unu stat autocraticu, ca o națiune întregă să nu se pôte plânge la capulu statului pentru nedreptate fățșă, să nu fi primitu, și —? Sunt aceste, întrebăm, binecuvântările libertății? Se pôte numi peste totu libertate, când cu legea în mână se asupre-cu și amuțesc minorități, ceea ce o putem dovedi în mii de casuri?

Acăsta nu e libertate, ci sclăvia sub mantana constituționalismului, și după toate aceste trebe să se dică, cum-că autocratia unui monarhu înțeleptu este de preferitu unei ast-fel de constituțiuni, căci e mai bine a fi sclavulu unui monarhu înaltu, decătu alu unui „betyár“ brutalu.

Țarul Nicolae II pășese în urmele tatălu său, are o inimă nobilă, care bate pentru Rusia. Țarul Nicolae va face totu pentru binele poporulu său, pentru de a-l conduce la cultură, la gloriă și la bună înțelegere, și fără-care Rusu are dreptulu de a-și spune „tătuculu“ (Țarulu) său durerile și plângerile, în modul celu mai patriarcalu. Taria Rusiei zace astăzi în autocratia și naționalitate, e puternică și temută; să nu atingă nimeni fundamentulu ei!

SOIRILE DILEI.

23 Ianuarie.

Alegere de preotu în Brașov. Eri s'a săvârșitu alegerea parochului alu treilea la biserica Sf. Nicolae din Brașov. Actulu

țin cu finea lui Maiu, se va proclama uniunea, apoi uniunea devenită odată lege, va seca toate isvorele „agitatorilor“ și voru amorți toate puterile lor.

În ast-fel de constelațiune, ne bucuram și noi de ore care-va liniște. Pe lângă toate acestea însă, nici într'o noapte nu durmam în sat, ci când într'o parte, când în cealaltă a hotarului.

După decretarea uniunei, Maghiarii au devenitu erăși mai agresivi, au începutu cu pretensiunile, ca iobagii să presete serviciulu, ba unu solgăbiru din Câmpie cu numele Samler, a pornit prin satele din cerculu lui și a începutu a storce dela Români declarațiuni, că ei să învoescă acum, ca Ardelulu să se unescă cu Țera ungurescă.

Dăr după-ce Românii s'au declarat pretutindeni amăsuratu concluseru adunării din Blășiu, numitul solgăbiru a esoperat, că în satele Lechința, Icland și Iclandelu, s'a trimis esecuțiune militară și pe lângă acăsta câte 50 de călăreți, ca să stea pe capulu lor până când se voru declara, că se învoescă și sunt mulțumiți cu uniunea decretată în Clușiu.

(Va urma).

alegeri s'a făcutu sub conducerea d-lui protopopu Ionu Petricu. Candidați au fostu d-nii Vasile Sfetea parochu pe Tocile (Brașov), d-lu Ionu Prișcu diaconu la biserica Sf. Nicolae, Dr. Iosifu Blaga profesor, Dr. Vasile Saftu profesor și I Domșa parochu. Dintre aceștia în dille din urmă d-nii Blaga și Domșa și-au retras concursulu. Și-au dat votulu în totalu 397 parochieni și a fostu alesu preotu la Sf. Nicolae d-lu Ionu Prișcu cu majoritate de 47 voturi. Alegerea a decursu în ordine.

—o—

Ședința festivă, ce s'a ținutu eri s'eră în sala cea mare a gimnasiulu român din locu din partea societății de lectură „Ioanu Popasu“ a studenților dela școlele medii române din Brașov, a fostu cercetată ca niciodată până acum. Sala și galeriile erau literalmente înțesate de lume, ceea ce dovedesce viulu interesu alu publiculu român brașoveanu pentru progresele tinerimei noastre. D-lu profesor I. Baptistu Boiu, conducătorulu societății, deschise ședința printr'unu discursu ascultat cu multă atențiune, în care accentuă meritele fericitulu Popasu, alu căruia nume ilu pörtă acăsta societate, arătându tot-odată scopulu societății. Vorbirea d-sale fu însoțită de vii aplauze. Urmară celelalte puncte din program, în care s'au distinsu mai întâi tinerii A. Bogdan și I. Sporea prin predarea fragmentulu din „Ovidiu“ de Alexandri (actu V.) Predarea amăndurova, dăr mai alesu a celui dintăiu a fostu escelentă și a mulțumitu deplin pe ascultători. Tinerulu octavanu Sextilu Pușcariu, care a dat și până acum dovești de frumosu talentu literar, s'a distins și de astă-dată printr'o interesantă disertațiune despre „basmulu român“, temă luorată cu multu zel și succes. Prin declamarea legeră și corectă a anecdotei „Țiganulu la miere“, de T. Speranță, tinerulu G. Herseni a produsu în publicu multă ilaritate, fiindu la fine furtunosu aplaudat. Corulu vocalu, de sub conducerea d-lui prof. de musică N. Popovici, a doveditu prin precisa și esacta esecutare a celor două numere din program, („Ursita mea“, de Gr. Ștefănescu și „Serenada“, și „Bobocel și inele“, de I. Vidu), că este unu coru puternicu, inteligent și foarte bine disciplinat. Corulu a seceratu aplauzele și mulțumirea cea mai deplină a publiculu. În fine și orchestra societății, deși dispune încă de puține puteri, a esecutat punctele din program și mai alesu p. 6 (Cântecul de lăgan și „Pizzicato Gavotte“ de Lattana) cu foarte bun succesu fiindu viu aplaudat. În totalu, prestațiunile tinerimei noastre scolare ne-au mulțumitu pe deplin și ne dau cele mai frumoase speranțe pentru viitoru.

—o—

Ajutoru de stat preoților. În budgetulu ministerialu de culte și instrucțiune publică pe 1895 s'a prevădutu la poziția „scopuri bisericesci“ cu 100,000 fl. mai multu, ca în anii trecuți. Suma acăsta s'a luat în budgetu pentru a rebonifica încatva pe preoții păgubiți prin căștoria civilă și matriculele de stat. „Budapesti Hirrap“ dice, că în ședința de adi a dietei deputatulu Kovacs Albert va cere dela guvern, ca din suma acăsta să se ajutoreze numai acei preoți, cari sunt „patrioți“ — Acei preoți, cari sunt „patrioți“ în sensulu lui Kovacs, să primescă acești bani ai lui Juda.

—o—

Academia Română, în urma invitațiunei primită dela Academia de științe din Paris, deschide subscrițiune publică pentru ridicarea unui monumentu marelui chimist Lavoisier, de glorioasă memoriă. Toți iubitorii de știință și de progresu sunt rugați din partea Academiei a lua parte la acăsta subscriere.

—o—

Balulu de curte în Bucuresci. În 31 Ian. v. s'a datu la palat prima serantă dansantă. Au asistat toți ministrii, reprezentanții străini, atașatii de legațiuni și un mare număr de persoane din societatea înaltă; în totalu aproape 200 de persoane. Serata s'a terminat pe la orele 3 despre diu.

—o—

Unu nou actu de grație alu Țarului Nicolae II. O telegramă din Varșovia, cu data de 29 Ianuarie anunță, că toți studenții poloni exilați în cele mai depărtate guvernamente din Siberia, pentru-că au participat la manifestațiunile naționale polone din Maiu anul trecut, au fostu grațiați printr'unu ucaz împărătescu și trimiși la Varșovia.

—o—

Prințulu Grigorie Sturdza, fiul lui G. M. Sturdza, s'a silucis alaltăeri în Bucuresci, impușcându-și mai întâi amoresa, o anumită Gizela Boga. Se dice, că nenorocitulu prințu a avutu tot-deuna ideii romantice despre iubire și fidelitate. Familia prințulu ne voind să scie despre legăturile sale de dragoste cu numita fată, fica unui păpucaru, l'a silit să se căsătorească înainte cu 3 săptămâni cu Maria Cantacuzino. Se vede, că din momentul acela prințulu s'a ocupat cu gândulu de a-și face unu finit atăt de tragicu.

—o—

Palmuirea unui ambasadoru. Ambasadorulu marocanu din Spania esind în 31 I. tr. din hotelulu său din Madridu, a fostu palmuitu de unu individ; lovitura a fostu așa de puternică, încăt a cursu sânge din nasulu ambasadorulu. Ministrulu de resbelu a anunțat Camerei, că individulu, care a palmuit pe ambasadorulu Maroculu, a declarat, că se numesce Fuentes, și că este generalu în retragere. Ministrulu nu scie, decă acăsta este adevăratu, dăr numitul individ a dat de curându probe de alienație mentală.

—o—

Unu incidentu tragi-comicu s'a întâmplat în Becicherecul mare. Soția unui cetățenu de acolo a născutu dillele trecute 2 copii gemeni. Totu-odată ea aud, că o vecină a ei încă a născutu unu copil, și venindu i gândulu curiosu să surprindă pe bărbatu cu trei copii, lăsa să i-se aducă copilulu vecinei. Astfelu la rentorcere acasă ilu salutară pe tată trei copii. Se înțelege, că vecina îndată își reclamă copilulu, dăr ce grăză! nici una din femeile de față nu putea spune, care-i copilulu reclamat. Astfelu acum în casa tatălu gemenilor zacu trei copii lângă olaltă și sbiera pe întrecute.

—o—

† Maurițiu Carriere, renumitul profesor de filosofie dela universitatea din München, a murit înainte cu câte-va zile.

—o—

Emigrările Jidanilor din Rusia la Argentina s'au sistat de-ocamdată. În anii din urmă s'au aședat în republicele sudamericane, pe spesele baronulu Hirsch, 3000 de indiviți, ceea ce a costat 377.000 punți sterlingi. Avându-se în vedere, că de acum starea Jidanilor din Rusia se va îmbunătăți, astfel și transportarea emigranților va înceta pe unu timpu nedeterminat.

—o—

„Riurēna“. Din nou atragemu atențiunea celor interesați asupra rectificării din Nr. 14 alu fōiei noastre, în sensulu căreia institutul de credit și economii „Riurēna“ din C. Mănășturu își va ține adunarea sa generală la 19 Februarie n. c.

Catastrofa vaporului „Elbe“.

Am datu în numărulu trecut alu fōiei noastre o scurtă informație asupra grozavei nenorociri, ce s'a întâmplat Miercurea trecută în apele mării de Nordu în urma unei ciocniri dintre vaporulu germanu „Elbe“ — care s'a și cufundat — și între vaporulu englesu „Crathie“.

Soirile mai noue confirmă, că numărulu celor, ce și-au pierdut viața, este de 380 bărbați, femei și copii. Etă cum istoricescu acăsta grozavă nenorocire cățiva dintre cei 7 călători și 16 persoane de serviciu a vaporulu „Elbe“, cari cu mari lupte și ostenele abia au putut fi mântuiți:

Bohemulu Wevera John, locuitoru în Cleveland (Ohio), spune următoarele: Putea să fiă cam 3 ore după miezulu nopții, cându eu mă aflam în cafeneaua „Elbei“

unde adormisem. M'am deșteptat la 6 ore dimineața. Atunci erau încă toate în liniște. Nu se putea auzi altceva, decât vuetul, ce-l producea marea și isbirile de valuri în coasta năii. Am admirat țărași, der cam peste șese minute m'a trezită o șguduitură înfloritoare. Am sărit în picioare și deja vădusem, că toate se restornă una peste alta. Călătorii din jos fugeau isbindu-se unii de alții în cea mai mare disordine și confușiune, îmbrăcați unii pe jumătate, alții numai în cămăși și femeile în fuste. M'am urcat pe bord și am întălnit pe-un funcționar de postă. L'am întrebat, că ce s'a întâmplat. Funcționarul era foarte liniștit și mi-a răspuns, că nu s'a întâmplat nimic. Eu însă vădusem, că n'ar'adeveru s'a întâmplat lucru grozav, după ceea ce am mers să vedu, ce e cu sora mea. Am încercat să intru în cabina ei, der n'am putut, căci în urma ciocnirii, o uriașă ruină de lemne acoperea intrarea. Vădend, că nu pot să ajung la cabina ei, am mers la cabina mea, am luat o manta de plăoia și m'am urcat țărași pe bord. Observai îndată, că naia a căpătat o ciocnire puternică și că se cufundă vădend cu ochii. Atunci au fost lăstate luntrile. Am întrebat, că pot să saru într'una, și mi-s'a răspuns: *Nu, mai întâiu trebuie să între femeile și copiii.* Când am vădutu, că nu-i speranță de-a pute intra pe o luntre, am așteptat liniștit. În timpul acesta omenii din jurul meu aprupe nebuniseră de frică și spaimă. Câțiva dintre ei, cari au observat, că mi am legat cercuri de înotat, voiau să mi-le ia cu puterea. Mi-a succedat însă să-i împing delamine. Intr'aceea luntrile se umpluseră toate, și eu gândeam, că dacă nu voi pute ajunge într'una din ele, s'a sfârșit cu ori-ce speranță de scăpare. Deci m'am dus la barieră și când luntrea a plecat, ridicându-o valurile, eu am sărit în ea. Omenii, cari se aflau în luntre, voiau să mă împingă în apă, eu însă m'am prins cu putere de unul, gândind: *dacă voi peri eu, și tu vei peri.* Omul meu mi-a înțeles gândul și m'a lăsat. Vedeam cum se cufundă „Elbe” și-apoi ne-au dus valurile, până când ne-a mântuit o barcă de pescuit.

Wright, căpitanul acestei bărci, care cu pericolul vieții sale și a omenilor săi, a mântuit pe refugiații din această luntre, istorisese următoarele:

S'a întâmplat Miercuri înainte de ameză la 11 ore. Eram în direcțiune sudestică dela Lovestof și barca noastră progresa încet, fiindcă trăgeam după noi rociurile. Atunci, cam în depărtare de un mil, am observat o luntre, pe care se mișca ceva încoace și încolo. M'am uitat prin ochiaș și am vădutu, că călătorii de pe luntre își punu toate silințele, să întorcă ciocul vasului în privra vântului, marea însă umplera luntrea cu valuri mari, și eu am vădutu, că acei omeni nu voru pute ajunge până la mine. Mișcărilor lor arătau, că voiesc să-mi deștepte atențiunea, credend, că noi nu i-am observat. Vedeam, că sunt naufragiați. Numai decât am dat porunci omenilor mei, să tragă rociurile, lucru, care ne-a costat 1/2 oră. Intr'aceea li-am făcut semn să nu se sperie și să se liniștescă. Spre spaima mea însă vântul ducea necunoscuta luntre totu mai departe, și ni-a făcut mare greutate până-ce ne-am apropiat, ca să ajungem țărași mai aprupe de ei. În fine am ajuns aprupe de ei și am svărlit o funie pe luntre, der nenorocii din ea erau atât de înțepeniți de frig, încât n'au fost în stare să prindă funia... După o grea muncă ni-a succedat totuși să înțepinim funia de luntre și s'o tragem cătră noi. Atunci însă o parte dintre naufragiați au sărit pe barca noastră cu atăta putere, încât funia s'a rupt și luntrea a fost lăsată țărași de valuri. Nouă muncă, nouă ostenele! În fine ni-a succedat să înțepim o altă funie de luntre, ca să mântuim și pe ceilalți. Unica femeie, care se afla între ei (domnișora Ana Bocker), zăcea pe fundul luntrei în apă, acoperită numai o manta. Altă haină nu se afla pe ea, nici încălțăminte în picioare. Cu ea am avut mai mult necaz. În momentul, când am pus o pe barca

noastră, s'a rupt și a doua funie și valurile au răpit cu seltă luntrea. Când toți naufragiații erau în barca mea, i-am trimis pe toți în cabina vaporului și pe Ana Bocker am îmbrăcat-o cu vestiminte calde. E fără îndoială, că naufragiații n'ar fi putut să mai trăiască nici o oră, dacă n'ar fi fost mântuiți. Ei ar fi înghețat de sigur, căci pe coperișul barci mele ghița era grosă de trei policari.

Afară de luntrea ai cărei naufragiați au scăpat în modul arătat aici, o telegramă din Londra spune, că a mai fost o luntre, care a lăsat și pe alți pasageri de pe „Elba”. Luntrea acesta însă s'a pierdut și nu i s'a dat de urmă și nici nu mai e speranță de a-se reafila.

O telegramă din Rotterdam spune, că autoritatea marină engleză a dat ordin, ca căpitanul vaporului „Crathie” să fi arestat, fiindcă elu este cauza cufundării „Elbei”. E generală părerea, că personalul de serviciu al „Elbei” n'a întreținut nimic de-a face să se încungiere nenorocirea. „Elba” naviga în direcțiune sudestică, și a observat de partea dreaptă vaporul englez. În urma acesta, după legile marine, a fost silită a-și păstra direcțiunea. Din potrivă „Crathie” a fost observată de-a stânga, prin urmare era datore a devia din direcțiunea ei și a încunja vaporul german. „Crathie” însă n'a făcut decât, și astfel s'a întâmplat nenorocirea. Atitudinea căpitanului englez e calificată, ca o *miserabilitate și lașitate* din partea foilor engleze. Toți cei scăpați spun, că deși căpitanul vaporului englez a vădutu cufundarea „Elbei”, totuși n'a făcut nimic, ca pe cei ce se luptau cu valurile, să-i mântuască. Elu a stat cu naia două ore întregi la locul ciocnirii și l'au vădutu aici toți cei ce au fost mântuiți.

Pasagerii din Ungaria și Transilvania, cari se aflau pe „Elbe” și cari și-au aflat mărtea în valurile mării, sunt următorii: Susana Balint, Stefan Balint, Victor Balint din Semlin (probabil, că toți trei Români); Angelu Prcepă și Mihaiu Barth, comercianți români din Ardelu; Fanny Drucker din Tees; Maria Blesco, Elisabeta Blesco, Andreiu Blesco, din Șaroș; Marcus Trubacs din Samos-Ujfal; Ioh. Schuchy, Paul Schuchy din Szepes; Matia Vansaș din Teresiopol; Georg Antony și Ioan Bessac din Peters (?); Ioan Benya, Michail Turcsanyi din Teresiopol; George Cismaru, Ioan Cismaru din Soporeț (probabil, că Români); George Plosak din Dobro; Eva Solar din Laksar-Ujfal; Georg Kovacs din Balajt; Maria Babos, Eugen Babos din Eperjes; Michail Gajdos din Teplicska; Ioan Zoos, Andreiu Szabo din Vice; Michail Botnar, Ioan Franyo, Ioan Zabora din Seplac; Iosif Hudak din Paks; Maria Borszak din Dolo (?); Ladislau Moterko din Podolin și Iulia Puha din Krompach. Cu totul 32 de persoane.

Cestiunea națională în camera română.

Discursul d-lui Take Ionescu, ministru al cutelor și instrucțiunii publice.

....Acum trecu la o laltă acușiune: că suntem un guvern, care nu scim să simțim un demnitate, și care, prin acesta am compromis simțământul național al țerei. D-lor, n'am mai nimic de adăugat la cele spuse de D. Lahovari. Un singur lucru aș voi să vă arăt: să nu credeți, că deoc D-vostre nu ne găsiți destul de Români, cei-lalți, între cari ne puneți, adică omenii politici din Ungaria, ne găsesc foarte comodi. Să nu credeți acesta; și când D. Sturdza se plânge, că dincolo i se dice a fi irredentist, și eu sunt acusat de irredentist, eu care, în gazetele D-vostre, se spune, că ar trebui să iscălesc de aci înainte lănos, ca și D. Lahovari Șandor.

Nu pte fi totă lumea satisfăcută! Am aci, D-lor, o broșură a D-lui Schwicker, unu din cei mai importanți deputați din Camera ungeră, publicată și în „Westöstliche Rundschau”, în care mi-a făcut belua să-mi spună, că sunt și eu și D. Lahovari daco-romaniști-irredentisti, der că și eu și D. Lahovari, fiind omeni oumini, bărbați de stat și prevădători, scim să înțărăm gândirea noastră, nu ca cei-lalți, cari nu scim să-și înțărăm gândirea, fiindcă nu sunt omeni cuminți. D. Schwicker

conchide: că de așa prietini, ca a mea nu-i lipsă!!

Der credeți D-vostre, că declarațiunile D-lui Kálnoky au mulțumit pe cei din Ungaria? D-vostre aș spus un lucru mare: că D. Kálnoky scie cum noi cheltuim cei 525.000 lei, puși în budgetul nostru pentru școlile și bisericile române din străinătate.

Ei bine, D. Pázmány, deputatul unger, care a scris în „Debats” scrisoarea, pe care trebuie să o cunoșceți, spune că numai cei naivi pot să credă, că guvernul român, în adevăr, cheltuesce banii aceia, cum spune D. Kálnoky, și nu-i trimite pe toți în Transilvania, pentru ca „să întrețină o agitație forțată și care nu are nici o basă reală”, cu alte cuvinte că D. Kálnoky dă în lăgan parlamentului ungar când spune alt-fel. Der diarele ungeresci? Am aci mai multe. Ei bine, când a vorbit comitele Kálnoky, jurnalele spuneau, că densus la nesocotită sentimentele și interesele ungare, că n'a ținut seamă de interesele maghiare, că a dat răspunsuri, cari mai mult voru încuraja agitația valahă, cu un cuvânt, că nu sunt satisfăcuți!

Vedeți, sunt peste totu omeni nesatisfăcuți!

Și D-vostre vă plângeți, că noi n'am făcut o notă comitelui Kálnoky, în care să spunem, că D. Sturdza nu este daco-romanișt. Apoi D. Sturdza face note aci seu în străinătate, în cari să spună, că noi nu suntem vânduți străinilor? Apoi D. Sturdza, când îi prinde bine, lasă să se acrediteze unele bănueli și nu trimite scrisori la „Pester Lloyd” de cât când vede, că prima încercare n'a prins. (Aplause). Noi să-l înțărăm pe D-sa cum trebuie să vorbească și să scrie? D-sa, are condei și se pricepe foarte bine să-l mântuască; și aș vădutu, că atunci când este nevoia, scie și unde să scrie. Pentru-ce aș voi ca ministrul de esterne al României să facă o notă comitelui Kálnoky, în care să-i spună, că dreptu seu nedrept a vorbit despre unu particular din această țără în parlamentul de acolo? Înțeleg, deoc D. Kálnoky spunea acesta într-o notă, der nu, în relațiunile diplomatice ale României, nu este nimic. D. Kálnoky a vorbit în parlamentul ungar, a răspuns și ministrul nostru în parlamentul român.

Când s'a deschis parlamentul, D. Lahovari a dit: nu este daco-romanișt D. Sturdza, și sunt convins că D-sa nu este irredentist; der ceva mai mult, sunt convins, că nici nu crede cele ce spune D. Sturdza, necum D-sa să fi un irredentist! Nu sunteți cu acesta satisfăcuți? Der aș mai auziți, ca unu ministru dintr-o țără să tragă o notă diplomatică unu altu ministru din altă țără, fiindcă, ocupându-se de unu particular, a arătat rău, cari îi sunt tendințele lui?

D. B. Ștefănescu-Delavrancea: Partidul liberal.

D. Take Ionescu, ministru al cutelor și instrucțiunii publice: Va să dice partidul liberal este țera? (Aplause).

Sciu, că D. Sturdza așa crede; sciu, că D-sa a mers până acolo în cât a declarat, că ocupă aci cea mai înaltă pozițiune, că este șeful singurului partid din România; așa că nici nu mai înțeleg de ce la D-sa atăta nemulțumire! Der noi nu credem, că D. Sturdza este țera! Și, apoi, D. Sturdza scie nemțesce; D-sa a mai scris în jurnale germane; este chiar de aprupe cunoscut de mulți omeni politici din Pesta, multu mai bine de câtu noi! Și cu această ocașiă vă voi spune unu micu detaliu. În 1878, când cu cestiunea Basarabiei, când s'au dus ai noștri să intereseze Europa pentru noi: Obedenaru la Roma, Ion Ghica la Londra, Liteanu la Berlin, etc., nu s'a găsit nimeni altul, cari să mearg la Pesta să lumineze pe politici ungeri, de cât D. Sturdza. (Aplause).

Da, d-lor, în documentele D-lui Kálnoky se găsesc scrisorile D-lui Sturdza. Acolo se vede cum D. Sturdza a făcut totu posibilul să convingă pe Unguri, că temerile lor erau deșerte și că deși Rusia „ne ar fi trecut pe la ochi, că fructul natural al unei alianțe ruso-române ar fi Transilvania, acestea sunt cânturi de sirni, cari n'au găsit la Bucuresc nici unu ecou”.

Ei bine, d-lă Sturdza, care scie nemțesce, care scie totă ziua și totă noptea până pe la orele 2—3, care scie totu și de toate, voiesc d-sa, ca noi să tragem o depeșă diplomatică și să spunem lui Kálnoky, că d-lă Sturdza nu este daco-romanișt? Și cu risicul chiar al unei desmănări a sa, să esplicăm politica d-sale, pe care noi încă nu am priceput-o? (Aplause). Nu este cu puțință una ca acesta a făcut, însă, d-lă Lahovari ceva, care nu ar fi făcutu nici-odată d-lă Sturdza: a spus în jurnale oficioase, că d-lă Kálnoky se înșela, că d-lă Sturdza nu este cum se crede.

Apoi, în vremurile sale, sciti ce a

spus d-lă Sturdza la adresa conservatorilor? Pe d-lă Cantacuzino, președintele Senatului, l'a acusat de irredentist, de socialist și de nihilist. (Aplause). Judecați și vedeți pe d-lă Cantacuzino irredentist! Așa se purta d-sa cu noi (Aplause).

Trebuie, der, să vă mulțumiți, că acestu guvern nu v'a urmat, și când ați intrat într-o politică imposibilă, politică din care ați cam început a da înapoi, căci, ori-ce veți spune, bunul simț public este mai cu minte, decât raționamentul, când ați scris lui Falk, ați dat înapoi dela fanfaronadele, pe cari le-ați afișat la intrările publice. Der la intrările publice v'ați mulțumit numai cu atătu?

Der nu ați făcutu ceva monstruos, spunend, că noi am învățat pe Rațiu și Lucaciu, să mearg în pușcări, deși, ca demagogi nesocotiți, descriați acea pușcărie în culorile cele mai negre.

V'a spus d-lă Arionă cum din temniță a venit desmănarea acestei monstruoase calomni; der a uitat d-lă Arionă să vă spună, că d-lă Sturdza, la așa intrare, a cercat să desonoreze și pe Rațiu și pe Lucaciu, căci i-a prezentat ca pe nisce omeni, cari nu au mers în temniță după sfatul conștiinței lor, ci numai cu promisiunea noastră, că voru fi în curend grațiați; cu alte cuvinte, punea în îndoială bărbăția lor și căuta să i dea jos de pe pedestalul, pe care se urcaseră, și să i țeară în nămolul omenilor, cari voru să trecă în ochii lunei de martiri, der nu sunt decât nisce martiri de carnaval. (Aplause).

(Va urma).

Sciri telegrafice.

Budapesta, 4 Februarie. Casina magnaților își alege președinte pe contele Mihail Eszterházy, er director pe contele Aladar Andrássy și pe F. M. L. Hollán. Din lista membrilor comitetului din anul trecut au rămas afară: conte Emer. Hunyady, conte Alexandru Károlyi, principe Nicolau Pálffy, Toma Péchy, Ugron, baron Josif Vécsey și conte Ferdinand Zichy.

Panciova, 4 Februarie. Ministrul de comerț Ernest Daniel a fost alesu deputat dietal.

Paris, 4 Februarie. Inmormentarea mareșalului — Canrobert s'a făcutu fără de nici unu incidentu asistand unu publicu forte numeros. La trecerea cortegiului mulțimea stătea cu capul descoperit.

Rochefort sosi după ameză și fu primitu de o mulțime imosantă cu ovațiuni. Pe strade era așa mare imbuldelă încât carul, în care ședea el, putu înainta numai în pas. Necontentit se auțiau strigăte de „Vive Rochefort”. Inaintea redacțiunii diarului „Intransigeant” mulțimea începă a cânta Marsilea și aclamă pe Rochefort, care mulțami de pe balcon.

Antwerpen, 4 Februarie. Otrăvitoarea Ioniaux, care a omoritu o mulțime de omeni și a cărei procesu decurge de 2 săptămâni, astăzi a fostu osândit la marte din partea judecătorei. Pe strade s'au făcutu demonstrațiuni sgomotoase.

NECROLOGU. Vasiliu Szilvassy, directoru-învățătoru gr. cat. din Satmaru a murit în 29 Ian. a. c. în etate de 49 ani. Ilu plângu soția cu patru prunci și numeroși consăngeni.

— D-nii Ion Grossu, Ion Perlea, Victor I. Perlea, George și Elisa Grossu, Alexandru și Argentina Grossu cu copii, Aurelia și Constantin Luppescu cu copii, Elena și Iancu Mețianu, au durerea a vă face cunoscută pierderea prea iubitei lor soore, bune și străbune Ana G. Peten în etate de 75 ani, încetată din viață la 20 Ianuarie în Brăila.

— Din Bucuresc ni-se anunță, că d-na Efrosina G. Mirodotu nasc. A. Lupan, de nascere din Brașov, a răposat er. Inmormentarea mâne.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la burse din Viena.

Din 2 Februarie 1895.

Renta ung. de aur 4%	125.05
Renta de corone ung. 4%	99.25
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	128.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	103.60
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	125.75
Bonuri rurale ungare	98.20
Bonuri rurale croate-slavone	97.75
Imprum. ung. cu premii	160.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	145.25
Renta de hartie austr.	100.75
Renta de argint austr.	100.85
Renta de aur austr.	125.60
Losuri din 1860	—
Actii de-ale Banței ang de credit.	503.—
Actii de-ale Banței austro-ungar.	1066.—

Nr. 875—1895.

PUBLICAȚIUNE.

Statutul referitor la încassarea taxelor de consum după fluiditățile alcoolice, satorit în ședința reprezentanței comunale orașenești din 10 Octombrie 1894 Nr. 170, s'a aprobat prin ordinațiunea ministerului de interne din 27 Decembrie 1894 Nr. 105015 —III. b. Comunei orașenești i stă deci în drept, ca cu 1 Februarie 1895 să încaseze după toate fluiditățile alcoolice produse pe teritoriul orașeneșu său importate pe același teritoriu, următoarele competențe de dare comunală de consum:

1. Pentru o hectolitru de vin în butelii	fl. 1.—
2. Pentru o hectolitru de vin sau must de-orice soi, în butoie	" —.50
3. Pentru un grad de hectolitru vin ars sau spirit (exclusiv spiritul denaturat) după alcoolometrul satorit în § 2 al art. de lege XXII din 1888 la 12° Reaumur grad	" —.2 1/5
4. Pentru un grad de hectolitru silvoriu, vinarsu de trevere, vinarsu depositat, sau vinarsu de bradu per grad	" —.2 1/5
5. Pentru o hectolitru rumu sub 75 grade, liqueur, rosoglio, aracu, cognacu, precum și pentru alte fluidități alcoolice acieamintite	" 2.10
6. Pentru un grad hectolitru de esență alcoolice, sau pentru fluidități spirituoase concentrate per grad	" —.2 1/5
7. Pentru un hectolitru vinarsu franțuzescu per grad	" —.2 1/5
8. Pentru un hectolitru oțetu ordinaru până la 25 grade după acetometru Wagnerian	" 1.75

Actii de-ale Banței austr. de credit.	414.25
Napoleonori	9.86
Mărci imp. ger.	60.75
London (lire sterlinge).	124.25
Rente de corone austr.	101.70

Cursul pieței Brașov.

Din 4 Februarie 1895.

Banote rom. Camp.	9.74	Vend.	9.79
Argint român. Camp.	9.65	Vend.	9.70
Napoleon-d'ori Camp.	9.82	Vend.	9.85
Galbeni Camp.	5.85	Vend.	5.90
Ruble rusești Camp.	132.—	Vend.	—
Mărci germane Camp.	60.15	Vend.	—
Seris. focc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75
Lire turcești Camp.	11.15	Vend.	—

9. Pentru un hectolitru oțetu până la 60 grade după acetometru Wagnerian fl. 3.50

10. Pentru un hectolitru oțetu peste 60 grade, pentru spirit sau esență de oțetu " 7.—

Fluiditățile amintite în prezentul tarif și importate din afară, au de a-se importa numai pela intrările principale în oraș și anume la marginea Brașovechiului (la Bartholome) și la marginea Blumenei la așa numitul podu de petru, unde tot-de-odată au de a-se solvi taxele de consum.

Importarea pe alte drumuri se poate se consideră, ca prevaricațiune și se pedepsește.

Cele-lalte dispozițiuni asupra procedurii la încassarea acestor competențe, asupra modalităților restituirei acestor competențe în cazul reexportării cestionatorilor fluidități din oraș, dispozițiunile asupra transgresiunilor acestui statut și asupra pedepselor, se pot ceti din însuși statutul aprobat de înaltul locu, care statut se află tipărit în limba maghiară, germană și română la vămurile amintite și la oficiul orașeneșu de accise spre examinare, și de unde se poate procura fără vr'o rebonificare de cătră partide.

Se înștiințează deci toți neguștorii, birtași și producători astorfeli de fluidități alcoolice asupra intrării în putere a acestui statut cu 1 Februarie a. c. și se provocă tot-de-odată ca, pe lângă evitarea consecințelor de pedepsa satorită în statut, să se acomodeze tuturor îndrumărilor și dispozițiunilor date de cătră oficiul orașeneșu de accise și de cătră organele imputernicite spre executarea și manipulațiunea acestui statut.

Brașov, 21 Ianuarie 1895.

605,2—2 **Magistratul orașeneșu.**

Concurs.

Cu concesiunea Ven. Consistoru archidieceșan Nr. 8494—1893 și a Direcției de clădire se publică concurs.

Comuna română gr. or. din Cetatea Brașovului intenționează se edifice pe teritoriul său, situat în Tergul-Grăului Nr. 5, următoarele clădiri noue, și adică:

1) O biserică cu prețulu fixat în devisu	fl. 17,261.60 cr.
2) O casă parochială cu 2 etage	" " " 31,532.52 "
3) O casă cu un etagiu în curte	" " " 4,930.62 "
Suma totală	" " " 53,724.74 "

Aceste lucrări se dau pe cale de oferte în scris. Ofertele în scris sigilate, proveđute cu timbru de 50 cr. și cu 5% din suma pentru care se face oferta, sunt de a se preda, până la 28 Februarie la 12 din Ți a. c., în mânil Domnului Protopop și președinte alu comitetului parochialu Barth. Baiulescu. Ofertele pot se se face pentru toate lucrările, sau și pentru grupe singuratic, deosebite, sau pentru lucrări anumite. Sumele cu cari oferiții sunt mai ieftini, decât sumele stipulate în devisa, sunt de a se indica în procente și se fiă induse în oferte atât cu cifre, cât și cu litere acuratu și precisu. Ofertele trebuiesc se aibă iscălitura proprie a oferentului. Ofertele au se mai conțiuă și declarațiunea oferentului, că cunosc condițiunile generale și cele speciale de zidit și se supune loru necondiționat.

Condițiunile detaliate, precum și planurile și devisese, se pot vedea până în Țiua, când espiră terminulu de ofertă, în cancelaria comunei parochiale române gr. or. din cetatea Brașovului, în Tergul-Grăului Nr. 5, etagiulu al II-lea, în totă Țiua în orele dela 11—1 din Ți și dela 3—5 după amez.

Brașov, 20 Ianuarie (1 Februarie) 1895.

Comitetulu parochialu român gr. or. din Cetatea Brașovului:

Bart. Baiulescu,
președinte.

615,1—3

Lazar Nastasi,
notaru.

Invitare la abonamentu!

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe un nou abonamentu

la

„VATRA“
foiă ilustrată pentru familie.

„VATRA“ îndeplinind toate condițiunile cerute unei foi ilustrate pentru familie, fiind redactată cu multă îngrijire de unii din cei mai aprețiați scriitori români, având totu-deuna un sumaru bogat, variat și instructiv, pe lângă o sună considerabilă de ilustrațiuni splendidu reușite, dintre cari o mare parte originale, referitoare atât la istoria nemului românesc, cât și la artele, industria și evenimentele însemnate de actualitate din țera și pe unde locuesc Români; **este cea mai răspândită revistă ilustrată și ocupă locul în literatura beletristică română.**

„VATRA“ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hartie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:

Costulu abonamentului pe un anu este fl. 12

1/2 " " " " " 6

Cei ce doresc a se abona, sunt rugați se binevoiesc a trimite costulu abonamentului, prin mandat postal la librăria editore, C. Sfetea, Bucuresci, căci „Vatra“ n. se trimite de cătră celor cari plătesc abonamentulu înainte.

Colecții din anul I. alu „Vetrii“ se mai găsesc broșate cu 12 fl., luxos legate cu 13 fl., er' numai scôrțele cu fl. 1.50.

600,4—30

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Pretulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou, se binevoiesc a serie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 4. Colțulu Tergulu boiloru.

Recomandă on. publicu la casuri de morțe, așezămentulu său de înmormentare bogat asortat în cari toate obiectele, atât sorte mai de rându, cât și cele mai fine, se pot căpăta cu prețuri ieftine.

Comisune și depou de sicriuri de metalu ce se pot închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanța de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unu caru funebru venetu pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se execută prompt și ieftinu, iau asupra-mi și transporturi de morți în străinătate.

În fine recomandă și biroulu meu mijlocitoru procedându cu cunoscuta-mi soliditate.

La casuri de morțe a se adresa la

E. Tutsek.

2—*